

УДК 321.7

В. М. Али Оглу МАМЕДЗАДЕ

РАЗВИТИЕ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ПРИНЦИПОВ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ В XX ВЕКЕ

Анализируется особенности развития демократических принципов в Азербайджане от начала XX века и до сегодняшних дней.

Ключевые слова: демократия, демократические принципы, республика, партия, парламент.

Мамедзаде В.М.Али Оглу. Розвиток демократичних принципів в Азербайджані у XX сторіччі.

Аналізуються особливості розвитку демократичних принципів в Азербайджані від початку XX сторіччя по теперішній час.

Ключові слова: демократія, демократичні принципи, республіка, партія, парламент.

Mamedzade V.M.Ali oglu. The development of democratic principles in Azerbaijan in the twentieth century

The features of democratic principles in Azerbaijan since the beginning of the twentieth century to the present.

Key words: democracy, democratic principles, the republic, the party parliament.

Современное состояние мировой политической системы свидетельствует о том, что страны мира, в том числе и Азербайджанская Республика, в основном сделали свой окончательный выбор в пользу демократии.

Если взглянуть на социально-политические процессы, протекавшие в Азербайджане на протяжении всего XX столетия, то достаточно наглядно видны и яркие примеры демократического Ренессанса, и долгий период сосуществования в рамках единого тоталитарного пространства.

Серьезным показателем формирования новой буржуазно-демократической культуры в Азербайджане в начале XX века являлось деятельность представителей азербайджанской интеллигенции в Государственной думе России. Национальная интеллигенция вела

борьбу путем осуществления демократических реформ в сфере политики, преобразований в области национального равноправия в условиях монархической Российской империи, лишившей национальные меньшинства прав и привилегий, присущих демократическим странам Запада¹.

В целом, политическая культура Азербайджана в начале XX века формировалась на фоне осознания общности политических интересов и потребностей азербайджанского народа в условиях его борьбы за свою национальную независимость, выработки общей платформы отношений различных социальных групп и слоев населения к новому политическому строю, сформировавшемуся в период Азербайджанской Демократической Республики (АДР) 1918-1920 гг. Это находило свое выражение в деятельности социально-культурных институтов страны – демократического государства, многопартийного парламента, института права. Носителем и выразителем этой новационной буржуазно-демократической культуры явилась азербайджанская интеллигенция, получившая образование в России и в странах Западной Европы, в том числе ее представители в Государственной думе России, руководители и члены парламента и правительства АДР, а также члены оппозиционных партий, просветители, писатели, публицисты.

Демократические принципы в стране в этот период находили свое воплощение в том, что возникавшие противоречия разрешались демократическими методами, без насилия и авторитарных методов, на основе принципов демократической культуры, верховенства закона, исходя из интересов общества и независимости государства. Одним из важных принципов было признание прав национальных меньшинств, проживавших в Азербайджане, что связывалось с сохранением национально-культурной самобытности и свободы вероисповедания. Серьезное внимание уделялось правовой культуре рабочего класса, обеспечивалось действия рабочего законодательства, гарантировавшего свободный труд.

В этом деле исключительно важную роль был призван сыграть азербайджанский парламента, который по существу явился первой ареной для складывания многопартийной политической системы в АДР. Именно в этом государстве начала формироваться основанная на реальном разделении власти многопартийная, демократическая

политическая система. Хотя советская оккупация сумела приостановить этот процесс, парламент, первая Азербайджанская Республика в целом, положили традицию демократического государственного управления в политической истории азербайджанского народа².

Вместе с тем в этот период имели место субъективные и объективные трудности, обусловленные незрелостью политических партий, отсутствием продуманных политических программ, опыта политической борьбы и сотрудничества в общенациональных интересах, глубоких знаний и навыков в области культуры западной демократии.

Важным шагом в формировании демократической формы управления в стране явилось принятие азербайджанским парламентом Закона, способствовавшего демократизации внутренней жизни республики. Принятое летом 1919 г. «Положение о выборах в Учредительное собрание Азербайджанской Республики» было призвано установить демократическую процедуру выборов путем равного, всеобщего, прямого и тайного голосования. Показателем же приверженности принципам защиты прав и свобод человека и гражданина в стране явился принятый парламентом летом 1919 г. «Закон об азербайджанском гражданстве», признававшим гражданином Азербайджанской Демократической Республики любого поданного бывшей Российской империи, родившегося на территории Азербайджана, без различия его национальности и вероисповедания.

Значительную роль в деле демократизации страны в этот период играли средства массовой информации. Именно через них происходило формирование новой демократической культуры как мировоззренческой и этической основы демократического общества и государства. Не случайно многие принципы, отраженные в деятельности парламента АДР, были заложены в основу формирования уже в середине 90-х годов нового демократического парламента Азербайджанской Республики. Это говорило о том, что азербайджанский парламента 1918-1920 гг., отвечая основным требованиям международно-правовых норм, своей структурой и деятельностью предвосхитил на многие десятилетия образцы современных законодательных органов.

В целом же, происходившие в Азербайджане в начале XX века коренные преобразования в политической и социально-экономиче-

ской жизни, обусловленные переходом к новому, капиталистическому обществу, явились закономерным началом формирования качественно новой, буржуазно-демократической культуры, что, в свою очередь, привело к тому, что Азербайджан превратился, хотя и на короткий исторический срок, в форпост демократии и парламентаризма на мусульманском Востоке.

Однако после установления в Азербайджане в 1920 году нового, советского режима, наступает длительный период в семь десятков лет господства жесткого командно-административного режима, прервавшего традиции демократического развития в стране. Лишь после приобретения независимости Азербайджаном в конце 1991 года создались объективные условия для продолжения, прерванного в 1920 году процесса строительства подлинно демократического общества в Азербайджанской Республике.

Начиная с середины 1993 года новая власть, распутывая сложные узлы политических и социально-экономических проблем и взяв курс на интеграцию в евро-атлантическое пространство, начала строить совершенно иную, в отличие от предыдущего кратковременного «народофронтского» режима, общественно-политическую и экономическую структуру, приоритетом стал вывод страны из международной изоляции и построение подлинно демократического, гражданского общества.

С 1996 г., после преодоления угроз государственных переворотов, ситуация в стране кардинально меняется. В настоящее время преодолен политический и экономический беспредел, властвовавший в начале 90-х, установлена общественно-политическая стабильность, закладывается базис гражданского общества. Страна усиленными темпами интегрируется в систему европейских либеральных ценностей, укрепляя демократические институты в стране.

В то же время следует отметить, что практически любое современное общество может при определенных условиях обрести демократическую форму правления. Вопрос заключается скорее в том, чтобы сохранить демократию, сделать демократическую форму правления устойчивой. Этого же можно достичь при наличии соответствующей экономической базы.

Поэтому в настоящее время одной из приоритетных задач политической элиты Азербайджана является трансформация экономи-

ческих достижений в фактор формирования нового демократического сознания.

Как показывает опыт становления и развитие азербайджанской государственности в современных условиях, совершенно очевидно, что для трансформационного общества крайне сложно перенять новые поведенческие нормы и стереотипы. Как таковы они формируются по мере изменения социокультурной среды, политических приоритетов и условий благосостояния населения. Иными словами, демократизация вносит новые сегменты в социально-культурную жизнь азербайджанского общества, стараясь изменить ее и вклинить новые поведенческие нормы.

Как показывает опыт стран вставших на путь демократизации общества, в том числе и Азербайджана, весьма важным аспектом является то, что демократические преобразования в государственной и общественной жизни должны стимулировать демократизацию также жизни религиозной. В определенной степени с этим связано осуществление идеи прав человека с религиозными доктринами, проповедуемыми различными вероисповеданиями. Демократия не приемлет насильственного навязывания человеку или социуму религиозного мировоззрения, а также поклонения той или иной религии. Сама же религия имеет возможность превратиться в духовного хранителя гражданских свобод и беспристрастного критика общественно-политических перемен с точки зрения их соответствия морали и справедливости, понимаемых не только в религиозном, но и в общедемократическом контексте. В Азербайджане, отделенные от государства различные религиозные конфессии – мусульманская, православная, иудейская, католическая и др. имеют все возможность для свободной деятельности.

Проблема конструктивной оппозиции, за исключением наличия как правило нескольких «квази» групп, является одной из самых актуальных в транзитных демократиях, в том числе и в Азербайджане. У этой проблемы есть как объективные, так и субъективные аспекты. В целом, отсутствие реальной демократической оппозиции весьма отрицательно сказывается в политической жизни страны. В Азербайджане переход за последние годы к мажоритарной избирательной системе явилось попыткой развить политическую конкуренцию, активизировать деятельность оппозиции на местах.

В целом же, без должной оппозиции, без сильного политического конкурента, без умелой и выверенной, но конструктивной критики, а не разрушительного радикализма, демократия не всегда эффективна.

В Азербайджане с каждой избирательной кампанией накапливался положительный опыт в демократизации выборов, хотя в этом деле и имеются определенные проблемы. В их устранении содействие стране оказывается европейскими структурами – Советом Европы, ПАСЕ и др. Не исключено, что в будущем, когда восстановится территориальная целостность Азербайджанской Республики и в стране сформируется партийная система европейского типа, избирательная система будет полностью соответствовать европейским стандартам.

За последние годы в Азербайджане было реализованы демократические реформы также и в судебной системе, в частности, был создан Конституционный суд, как высший судебный орган республики³.

За последние полтора десятков лет в Азербайджане демократия была обозначена приоритетом динамичного развития государства и общества, которая предполагала возможность модернизации национального политического и экономического пространства. Модернизация в Азербайджанской Республике была призвана решить следующие основные задачи:

- во-первых, обеспечить гражданскую солидарность и совершенствовать демократические институты и традиции, а также сформировать внутриобразующие социальные системы;
- во-вторых, создать эффективную и прочную экономическую систему и включить ее в общеевропейскую структуру;
- в-третьих, построить прочную социокультурную среду, в которой превалирует азербайджанство, как основная национальная идея.

Претворение в жизнь этих трех задач, являющихся первоочередными в национальной стратегии развития позволило стране достичь значительных успехов в решении социально-экономических задач, которые, в свою очередь, способствовали решению важнейшей социально-экономической задачи - снижению уровня бедности в стране. Реализация крупных международных трубопроводных и иных коммуникационных проектов позволили Азербайджанской

Республике в настоящее время превратиться в регионального лидера во всем Южном Кавказе⁴.

В значительной степени внушительные успехи Азербайджана были достигнуты благодаря сильной власти и стремлению сформировать эффективную государственность. Руководство страны главное условие модернизации, перехода к демократии видело в укреплении государственности и государственной дисциплины. Акцент делался на необходимость оценивать события через призму государственных интересов, сформировалось государственное сознание. В то же время эта политика коррелировалась (соотносилась) с осторожным, эволюционным движением в сторону демократии. В переходной период от старой командно-административной системы управления к подлинно демократическому обществу сильная исполнительная власть, сильный законодательный орган - парламент и независимая судебная система могут создать хорошую основу для сохранения стабильности и соответственно принятия демократических решений, которые являются наиболее приемлемым вектором развития Азербайджанской Республики.

В то же время, идея сильной власти в Азербайджане – это вовсе не идея всевластного бюрократического аппарата, а напротив – это властность политического класса, сформированного нацией из национально мыслящих людей, имеющих волю подчинить себе чиновничий аппарат, утверждая идеалы нации в области государственного строительства и общественно-демократического устройства.

Именно благодаря централизации власти в Азербайджане удалось создать национальную государственность, опирающиеся на принципы независимости, которая, в свою очередь, была отправной точкой формирования институциональной демократии. Президент Азербайджанской Республики Г.А.Алиев считал, что процесс трансформации в демократию, в свою очередь, является важным этапом развития государственности.

Все это позволяет уверенно трансформировать Азербайджан в русло устойчивой демократии, что будет представлять основной ориентир общественно-политического развития в последующие десятилетия⁵.

Современная Азербайджанская Республика, унаследовавшая государствообразующий опыт азербайджанского народа за весь пе-

риод XX столетия, олицетворяет собой стремление к построению независимого и подлинно демократического государства.

В современный период Азербайджан прошел три фазы установления демократического режима: в первой, охватывающей период с 1991 по 1993 гг. был достигнут национальный консенсус в том, что будущее страны неизменно связано с демократическим устройством. Последующий второй период – с 1993 по 2003 гг. – характеризуется утверждением демократического режима (принятие Конституции 1995 года, формирование различных демократических институтов и т.п.) В этот период демократия находилась в фазе утверждения и была намечена как главный ориентир общественно-политического развития Азербайджана. И, наконец, третий период, начавшийся с конца 2003 года и продолжающийся до настоящего времени характеризуется как этап стабильного развития общества и государства в направлении окончательного утверждения демократических ценностей в обществе и государстве.

В целом, базовые основы модели дальнейшего развития страны зиждутся на концептуальном триумвирате: Политическая стабильность - экономическое развитие - демократическая модернизация. Являющийся уникальным изобретением человеческой цивилизации - демократия сулит Азербайджану огромную выгоду, прежде всего сохранение государственной независимости и всестороннее развитие страны в условиях современных глобализационных процессов.

1. *Агамалиева Н.* Азербайджанская Республика. Страницы политической истории. 1918-1920 / Н. Агамалиева, Р. Худиев. – Баку : Сабах, 1994. – 329 с.
 2. *Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920 гг.)* : сборник документов. – Баку : Элм, 1998. – 268 с.
 3. *Азизов Р. К.* вопросу о конституционно-правовых принципах ограничения прав и свобод человека и гражданина / R. Azizov // *Azərbaycan Respublikasında dövlət və hüquq quruculuğunun aktual problemləri.* – Bakı : Elm, 2006. – 217 с.
 4. *Азимова Р.* Реалии переходного периода и проблема статуса личности / R. Azimova // *Личность в процессе демократизации общества.* – Баку : Элм, 2001. - С. 8-19.
 5. *Габиббейли И.* Великий лидер Гейдар Алиев и современность / И. Габиббейли // *Новосибирский журналист.* – 2008. – № 2 (12). – С. 10-11.

Mamedzade V.M.Ali oglu. The development of democratic principles in Azerbaijan in the twentieth century

Political Culture of Azerbaijan in the early twentieth century, was formed against the background of the political awareness of community needs and interests

of the Azerbaijani people in terms of their struggle for national independence, develop a common platform of relations of various social groups and stratum of the population to the new political system, formed in the period of Azerbaijan Democratic Republic between 1918- 1920 years. This is reflected in the activities of social and cultural institutions in the country - a democratic state, a multi-party parliament, the Institute of Law. The carrier and the spokesman of the novation of the bourgeois-democratic culture was Azerbaijani intellectuals educated in Russia and in Western Europe, including its representatives in the State Duma of Russia, leaders and members of parliament and government of the ADR, as well as opposition party members, educators, writers, publicists.

The democratic principles in the country in this period is embodied in the fact that there is a contradiction resolved by democratic methods, without violence and authoritarian methods, based on the principles of a democratic culture, rule of law and the interests of society and the independence of the state. One of the main principles was the recognition of the rights of national minorities living in Azerbaijan, which was associated with the preservation of the national cultural identity and religious freedom. Serious attention was paid to the legal culture of the working class that provides the action of labor legislation, to guarantee the free labor.

In this case, an extremely important role to play Azerbaijan's parliament, which essentially was the first arena for folding multi-party political system of the Azerbaijan Democratic Republic. It is in this country began to emerge based on a real power-sharing multi-party, democratic political system. Although the Soviet occupation was able to stop this process, the Parliament, the first Republic of Azerbaijan as a whole, put the tradition of democratic governance in the political history of the Azerbaijani people.

Key words: democracy, democratic principles, the republic, the party parliament.